



新生向父母借钱上大学, 这样的“金钱观”值得借鉴

近日, 00 后复旦新生曾健宇“借钱”上大学, 引发了网友的热议。曾健宇同学透露, 他暑期已挣得部分学杂费, 其余是找父母“借”的, 以后会尽量还给他们。曾健宇的父亲还对他说: “你 18 岁以后的钱都是向我借的, 以后都要还的。”(9 月 9 日环球网)

问父母“借钱”上大学, 有些人可能会“惊掉下巴”, 甚至有人质疑这种做法“没有亲情可言”。其实, 父母看重的根本不是“借不借”, 而是想通过这种方式培养孩子形成正确的金钱观念。前段时间, 一位新生向父母索要 4500 元生活费遭拒后竟然感到十

分委屈, 觉得 2000 元生活费完全不够, 发文求助网友。作为大学生, 一个月 2000 元的生活费绰绰有余, 可是花钱大手大脚的大学生却大有人在。很多大学生之间为了相互攀比, 穿戴名牌、出入高消费场所, 认为向父母要大把的生活费是理所当然。可见, 培养大学生形成正确的金钱观念十分重要。

与那些拿着父母的钱肆意挥霍的大学生相比, 这位向父母“借钱”的曾同学, 对自己的开支有清晰规划, 除了日常开销, 他还计划每月存两三百元做创业基金, 并且打算在大学做程序开发赚生活费。正是由

于学费是向父母“借的”, 这位同学才会对自己的每一笔花销有清晰的规划, 不至于大手大脚。除此之外, 在这种适当的“压力”之下, 这位同学还计划兼职赚取生活费, 尽早实现经济独立。大学生课业任务相对轻松, 的确有时间和精力做一些兼职, 除了能减轻父母的一些负担外, 还能得知钱的来之不易从而更加珍惜。大学生作为成年人, 应该要形成独立自主的观念。如果能在大学期间实现经济独立, 对金钱有良好的规划, 那么将会比同龄人有很多的社会经历, 在消费观上也会更加理性。

有人觉得学生的主要任务是学习, 不应该浪费时间在挣钱上。而父母太过强调“欠与不欠”, 会给孩子太大压力。其实, 适当的兼职与学习并不冲突, 大学生不该只停留在“象牙塔”之中, 也该多与社会接触, 积累实践经验。问题不在于“赚得多少”, 而在于有“经济独立”的意识。况且, 大多数父母的养育之恩是不求回报的, 也不是能用金钱衡量的, 这位同学的父母懂得真正的爱孩子不是一味地给予, 而是培养他的自主意识, 使他对金钱形成正确的认识, 可见父母的良苦用心。

父母向孩子借钱的这个“借”, 并不是传统意义上的债权人与债务人之间的关系, 而是基于亲情之上的一种教育观念。这种观念除了能够在孩子成年之际培养他形成正确的“金钱观”, 同时也能使他拥有更多的责任与担当。尤其是作为男孩子, 或许未来在家庭中肩上的担子更重, 能够在大学期间就养成独立自主意识, 主动承担起自己的责任, 对未来的生活也是一种积淀。

■邹玉瑛

“体检代检”涉嫌欺诈与违法

入职体检, 本是诸多企事业单位的一项基本要求。但记者调查发现, 市面上出现了体检代检服务。记者与一家代检公司联系发现, 在代检公司的帮助下, 再由别人完成抽血、自己参与其他项目, 能完成一份虚假的体检报告。

随着科技的发展, 社会不断进步, 就业、入学、考公务员、考驾照、领健康证等, 都必须先过体检关。一旦体检不合格, 就有可能不能入职、入学, 不能拿到有关证件等。就拿“入职体检”来说, 是企业为了保障自身的生产和集体活动, 通过体检保证入职员工的身体状况适合从事该专业工作,

在集体生活中不会造成传染病流行, 不会因其个人身体原因影响他人。

然而, 现在一些身体有问题的人, 为了入职、入学等通过请人代检, 想蒙混过关。从而催生了“体检代检”这个业务, 内容包括入职体检、福利体检、公务员体检、出国体检、入学体检、健康证办理等等。一些医院在进行体检时, 根本不验证体检者的身份, 让代检者轻易就能鱼目混珠。最关键的是, 有关部门对“体检代检”查处不力, 有的“体检代检”公司在网上公开“叫卖”, 但有关部门没有认真去查处。

对很多人而言, 花

钱请人代检是无奈的选择。因为不请人代检, 可能会与一些心仪的单位和职业失之交臂。但如果容忍这种“体检代检”现象存在, 那带来的危害不可小觑, 例如: 一些服务性行业, 如果有传染性的人通过“体检代检”入了职, 那在工作中不仅会影响同事的身体健康, 也有可能使疾病扩散, 影响到服务对象的健康和社会安定。

代人体检是一种作弊和欺骗行为, 涉嫌欺诈和非法经营。我国的《劳动合同法》第 26 条规定, 以欺诈、胁迫的手段或者乘人之危, 使对方在违背真实意思的情况下订立劳动合同的,

这样的合同虚假无效, 不受法律保护, 可视为劳动合同无效或者部分无效, 用人单位可以欺诈为由随时解除劳动合同。同时, 代检公司伪造身份证或医院证明等, 则触犯《刑法》第 280 条, 从事代检业务的公司可能会构成刑法所规定的非法经营罪, 要承担相应的刑事责任。也就是说, “体检代检”一旦被发现, 获得的体检报告不仅无效, 代检双方还涉嫌违法, 会受到法律的制裁。

要铲除“体检代检”产业链, 一方面各医院在体检过程中应加大甄别力度, 用人单位亲自派人监督, 避免让代检公司钻了空子。另一方

面, 社会、用人单位要消除对一些疾病患者的歧视。除一些传染病等之外, 对与从业无关的疾病, 不该被列入阻止就业和入学等体检之列。根据《就业促进法》第 30 条, 用人单位招用人员时, 不得以“传染病病原携带者”为由拒绝录用。另外, 对弄虚作假, 请人代检的人员除了取消他们入职、入学、领证等资格外, 建立“黑名单”制, 还必须将他们列入个人征信纪录。对那些从事“体检代检”的人员必须依法惩处。

■胡建兵

保洁大妈厕所学习: 奋斗与年龄职业无关

9 月 4 日上午, 河南郑州黄河科技学院的刘老师在学校卫生间拍到了一名保洁阿姨坐在角落里写字的照片, 随后将这张照片发到了朋友圈, 被网友热议。7 日上午, 媒体记者联系到了照片中的保洁大妈王玉兰, 据她讲, 自己当年高考的时候差了 6 分, 和大学失之交臂, 现在在大学做保洁工作也算是圆了“大学梦”。(9 月 8 日《北京青年报》)

人生没有理想, 生活也将失去意义。年逾花甲的大妈, 并没有心安理得的在家“享清福”,

而是换种形式圆了自己的“大学梦”, 这种执着的求学精神, 足以令当下众多学子汗颜。更何况, 大妈虽然从事最基层的保洁工作, 但休息时间都在厕所学习, 她身上所散发出的强烈奋斗意志已经超越了职业与年龄的鸿沟, 值得每个人向她学习。

记得网上有这样一句话, “生容易、活容易, 生活不容易”, 引发了不少人的共鸣。的确, 理想很丰满, 现实很骨干。每个人都有美好的愿景和期盼, 但在现实生活面前, 不少人会选

择低头。有的人遭遇一点挫折和逆境, 就放弃了拼搏, 得过且过“混日子”; 有的人过上“比上不足、比下有余”的生活, 便安心享受生活的安排, 不再为自己的理想奋斗。他们与保洁大妈相比, 高下立判。

人生并没有恒定的起跑线, 只要愿意尝试奋斗, 每天都可以是新的起跑线。近年来, 媒体不时会报道一些高考中的“高龄考生”, 他们有的已经年逾古稀, 甚至耄耋之年, 仍旧有勇气与孙辈同场竞技考, 不管结局如何, 他们都

是生活的强者、胜者。回到保洁大妈在厕所学习一事, 她的目的或许与“高龄考生”不同, 但精神品质都是一样, 只要每放弃过对理想的追求, 就值得被尊重。

“奋斗本就是一种幸福。只有奋斗的人生才称得上幸福的人生。”迈步新时代, 每个人都有奋斗的理由, 更有奋斗的权利。不管年龄多大、身在何处、就任何职, 只要愿意奋斗、敢于奋斗, 都可大有作为。全国著名劳动模范时传祥, 他虽然只是一名掏粪工人, 但时至今日, 他的

精神仍被时代所肯定。

生命不息, 就该奋斗不止。现实中, 每个人都应该像保洁大妈一样, 把有限的生命用于无限的奋斗中, 尤其是对于每名党员干部而言, 更应该从中得到启发。不管是身在领导岗位, 还是从事基层服务, 还是已经退休, 都应该为满足人民的美好生活向往而奋斗, 这与职业年龄无关, 只关乎于初心使命。

■史俊逸



华夏全媒体
主管主办
华夏日报社出版
国际标准刊号
ISSN2521-0289

编委会

李克炎 江单 张华
勇 陶沙 黄浩 李
增勇 龚德贤

顾问 | 方智平
社长 | 李克炎
总编辑 | 江单
常务副社长 | 陶沙
执行总编辑 | 张华
勇
执行社长 | 黄浩
副总编辑 | 李增勇
龚德贤
视觉总监 | 古风

新闻中心

主任 | 方成成
经济新闻中心
主任 | 刘中卫
编辑中心
主任 | 龚德贤(兼)
新闻影像中心
主任 | 巢砥平
美洲新闻中心
主任 | 黄浩(兼)

新闻爆料

全球
00852-31106831
中国大陆
010-61057773
24 小时新闻热线
185 1382 0014

邮箱爆料

huaxiazaobao@126.com

官方网站

www.huaxiazaobao.org